

UJVIDÉKI ÚJIRAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes szám ára mindenütt 8 Hllér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
 Major József.

Feljelő szerkesztő:
 Dr. Könyvgyűjtő Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hetfé kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Csaknem négy esztendő

kellett hozzá, hogy az antant egységes támadása, a híres „egységes front” végre kilépjen a konferenciák jegyzőkönyvéből, az újságok fejtegetéséből, megszünjön egyszerű öklörázogatás lenni. A központi hatalmak fényes haditettei után, a kezdeményezés és kivédhetetlen siker klasszikus sorozata után végre elérkezett az antant oda, hogy egyszerre minden fronton nekilátsza hadait a központi hatalmak mellé. A nyugati fronton kezdtek, folytatták az Isonzónál, most — mint megbízható jelentésünk hírül hozza — beleszólt a rettenetes koncertbe Kerenszki ágyuinak szava is, minden valószínűség szerint a romániai arcvonalon. A katonák milliói, az ágyúk százazrei, a mai háborúban pokoli precíziós műszerei most hajlíják végre a párisi konferencia határozatait eget földet megrázó drámaisággal.

Katonánk, akiknek az egység bravurosan igazolt mesteriségük, akik ebben gyilkos leckéket adtak eddig az antantnak, e följokozott borzalom elé hési kitarításukat szegezik, mi pedig itthon ennek a nagy nekirambodásnak a lélekintát lessük, a háború útőterét fogjuk. És ez az útőter a maga vágató vezérével, a maga eszevesztett vonaglásával azt kiabálja, hogy a háború most ég azzal a mohó, heves lánggal, amelyben végre hamuvá is kell roszadnia. Az antant egységes támadását, ezt a keservesen összehozott együttállt három teljes esztendőnek kínos kudarcát, eddig hasztalan epedő győzelmi akaratát és a nyugati nepek sikongó békevágya kergeti: minden reménység, minden pokoli számítás és a népek meggyötört szíve ekebe az ágyúba van gyömöszölve, a lüheget érezni és az utó só, vesztelt erőfeszítést Flandriától a Fekete-tengerig. Most, most — mert ha most sem, így sem, akkor minden elvesztett.

Még egyszer fölsítereg Európa fölött a vér augusztusi plánjátá, negyedszer amaz elinduló virágos vonatok óta, negyedszer és többször nem lehet. Az északnak hátrébb csilgázatai a békét alarják hozni: ha most nem tud az antant felülkerekedni, akkor nem lehet többé szemfényvesztés, nem lehet remélni. A béke ágaszkodik a véres föld mögött, hogy végre Európa arcába nézhessen: két remény most csap össze, az őpusztító reményük és a mi megváltó reményünk, — most imádkozzunk, akik nem verecsédtek, a háború a zenitén jár, ahonnan csak lezuhanhat.

Az olaszok minden támadása meghiúsult.

Budapest, augusztus 27.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER; **Sovejánál József főherceg hadseregarcvonalához tartozó csapatok rohammal bevették egy ellenségés állást és az heves ellenátadásokkal szemben megtartották.**

OLASZ HARCTER: A 11-ik Isonzó-csata tovább tart. Az ellenség támadásait a Bainsizza Heiligengelst fensikön és a Görzöl északra levő vonalaink ellen irányultak. A csata különösen nagy elkeseredettséggel folyt Auzzától keletre, ahol a 4-ik ezredbeli stájerok, a 37-ik ezredbeli dalmátok, továbbá vadászok és más csapatok **eredményesen szálltak szembe az ellenséggel. Ugyszintán a Monte San Gabrielen, amelyért igen keves a harc, a derék védők minden támadással szemben hálgyállottak.** A Karst-lensikön csak táboriőrscsatározások voltak. 3 olasz repülőt alulról lelőtünk.

BALKÁN HARCTER: Semmi jelentősebb esemény.

A vezérkar tönkge.

A németek sikere nyugaton és a román fronton.

Berlin, augusztus 27.

A meggyőzőhadiseregítés jelentés.

NYUGATI HARCTER: Rupperecht bajor trónörökös hadserege: Flandriában a tűzserégi harc a tengerparton és az Yser és Lens-körül estefelé telemesen erősödött és éjszaka is tartott. Ma reggel erős angol feldtítő osztagok vonaluk ellen több ízben előrenyomultak. **Mindenütt visszaverjük őket.** A Labasee-csatornától Lensig az angol tűzserégik tevékenysége előzte meg a heves angol előretöréseket, amelyeket Lensig északnyugatra közvetlenül a sötétség beállta előtt indítottak meg. **A támadások veszteségteljesen meghiúsultak.** A Le Casteletől nyugatra állásaink előterében folyó harcok egész napon át váltakozó eredménytel tartottak. A Malocet és Cologne-majorknál az ellenség helyi előnyöket ért el. A területnyereség bővítésére irányuló kísérletei veszteségteljes kudarcot vallottak.

A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dameson és a nyugati Champagneban időnkint élénk tűzserégi harc folyt. Allostól délre a franciák részleges támadással elhárító tűzünkben még akadályalynki sem jutottak el. Verdun előtt a Maastól nyugatra általánosságban csend volt. A keleti parton az éjszakába is belenyúló elkeseredett harc folyt. A franciák Beaumontnál, a Fosses-Erdőben és a Chameu-erdőben pergettől után indított támadással kezdetben kiszorítottak minket Beaumontból és az erdőrészekből, **ellenátadásban visszafoglaltuk a falut és a két erdőt és néhány száz foglyot ejtünk.** Este francia erők újabb támadásokra törtek előre, amelyek Beaumontnál még most is tartó harcokra vezettek. A Maas völgye és Beaumont—Wacheanville-i ut között az ellenség valamennyi támadása meghiúsult. **Báró Richthofen kapitány 59 lk ellenfelét lőtte le.**

KELETI HARCTER: Lipót bajor herceg vezérjáborrnagy hadseregarcvonalai: **Jakobstadlól északnyugatra az oroszok a Duna déli partján feladták egyes állásait, amelyeket megszálltunk.** Baranovicinél és Luckól délnyugatra sikeres felderítő előretöréseinkre feléledt a tűz. Huszatalnál tűzserégik elfojtott egy orosz támadókísérletet.

Józsei főherceg vezérézredes arcvonala: **Német csapatok támadással elragadtak a románoktól néhány magaslati állást.** Sovejától nyugatra az ellenség heves ellenrohamai veszteségteljesen összeomlottak.

Mackensen vezérőrnagy hadserege: **A Mackendonarvonál: Lényeges esemény nem történt.**

Ludendorff, első főszállásmeister.

A közlélmelési bizottság ülése.

A közlélmelési bizottság hetfé este 8¹/₂ órakor tartott ülésén Profuma Béla polgármester elnököt és azon Boross András, Fauszt János, Jósák Kálmán, dr. Kubinyi Károly, Kurtz Kornél, Gold Béla, Gerich István, Geisler József, Palásti András, Schossberger Adolf és Mayor József bizottsági tagok, dr. Marcekovich Imre, Payerle Nándor, dr. Tapavica György, Profuma Róbert, Forster Géza, dr. Jahn Róbert és dr. Beloherszky Adolf tanács-tagok vettek részt.

Profuma Béla polgármester utalt az *Ujvidéki Hírlap* tegnapi számában budapesti útfjáról felt nyilatkozata, amelyet beszámolóinak kért tekinteni. Bejelent, hogy egy gyorsabban összehívható és permanensebb szerve van szükség és ez ezért indítványozza, hogy a bizottság küldjön ki egy öttagú bizottságot, mellyel a tanács, ha kell, naponta érinkezhet. A nagybizottság pedig 2 hetente ülne össze.

A polgármester utalt a városi sertészhilálás fontosságára és a közlélmelés szemponijából való nagy előnyre. Indítványozza, hogy sürög fellerjesztés intézessék a földmívelésügyi miniszterhez, amelyben arra kérnék, hogy biztosítsa a tavasz óta elmaradt állományunk kiegészítését és a jövőre nézve a sertészhilálás lehetővé tételét.

Jósák Kálmán nagy koncepciója figyelemmel halgaltott beszédeben foglalkozott az ország köellállításának csepet sem bírtató kérdéseivel, rámutatott, hogy az ujvidéki közlélmelési bizottság *egyetlen* határozatát sem hajtották végre, ami az Országos Közlélmelési Hivatalon, a Központokon és helyi okokon mult. Energiás, okos intézkedéseket sürget.

Profuma Béla polgármester igazat ad Jósáknak. Nagy bajok vannak, de ő ismeri a hatalmon levők becsületes intencióit és azért reméli, hogy sikerülni fog legalább a szegény nép szükségétét biztosítani.

Gerich István tárgyalta a futaki uradalommal a város részére vásárlandó erdő ügyében és az uradalmi igazgatóság beleegyezett az erdő eladásába, ha a város azt saját munkacerejével kitermeli. A szerződés szombatlen szel aláírva.

Dr. Kubinyi Károly tejszéssel fogadott felszólalásában sorolta fel a bizottság többségének panaszát, hogy a bizottság határozatai nem lesznek végrehajtvá. Ismertei, hogy más városokban sokkal jobb helyzet van. Ennek illusztrálására felolvassa Schalek Alice hadiudlásátónéknak a Neue Freie Pressében Triest közlélmeléséről írott megzivilésre érdekes soralt.

Koromsötétek az ujvidéki utcák.

Egyik legutóbbi számunkban tettük szövé az a tartatlan állapotot, hogy Ujvidéken az utcák, közterek, — néhány külvárosi utcát kivéve, ahol régóta van villamos világítás, — botányosan sötétek és egyetlen lámpa sem ég.

A gázcikár üzembeszűntetése súlyos megpróbáltatások elé állított bennünket. Az utcák gázzal voltak világítva és most, hogy a gázcikár szeme elfogyott, koromsötétség borult az utcákra. De drási sötétség van este a városban is, aminek a rendőri fogdában leucokották örülnek legjobban, mert zavartalanul szokhatnak meg, amiben az erősen megcsappant rendőrszám is segítségükre van. Botányosan sötét a pályaudvar, ahol ugyancsak gázvilágítás volt és csak ilyen sötétség mellett történhetett meg a pályaudvaron az a hatalmas végül elgázosítás, amelynek egy szentimentális kereskedő lent a szomorú aidozata. És csak az óriási sötétség mellett történhetnek olyan sajnálatos esetek, amelyek a közállapotok szomoró elfajulásáról tesznek tanúságot.

Ilyen eset az, amelyet egy előkelő állásban levő köztisztviselő mondott el nekünk.

Tegnap este egy uriember hozaglyekezett, amikor a koromsötét nézőn jayveszékli hangot hallott. Természetesen a hang irányába sietett. Egy 10—12 éves suhanc fetrengett a járdán és létségbesetten jayveszékelt.

— Mi bajod fiám, — kérdi a humanus uriember.

— Borzalmis fájdalom van, nem tudom mitől, — felelte a földön fetrenző suhanc.

Egyszerre csak ott terem egy másik ugyanolyan kora suhanc, aki megüzeni a földön heverőt és számlázó hangon mondja:

— En ismerem ezt a fiut, szegény nagybeteg, csak volna pénzem, kocsi hazavinném, de nincs pénzem.

Az uriember már a pénztárcája után nyúlt, hogy kocsiat való költészet adjon, am'kor még 4—5 ilyenkoru suhanc jött oda és valamennyi azt mondta: kocsiin kell hazavinni, csak ép nincs erre pénz.

A pénznek ez a folytonos hangsúlyozása gyanússá tette a társaságot és az uriember nemis adott semmit és utját folytatta. De aig mest párt lépést, a földön fetrenző fiu és a többiek is, hangos nevetéssel törték ki és az uriembernek számfülleket mutatva, elhűttek a koromsötét éjszakában.

A suhanc kopánia vagy pénz száit e címen kicsalni vagy, — és ez a valószínűbb, — arra tettek, hogy az uriember tárcája után nyul, amelyet a sötétségben majd kikapnak a kezéből és azzel elmenekülnek.

Hogy ez a feltézés a helyes, megörösítési nyer abban, hogy az a suhancársaság nemcsak a sötét utcákon, de a legforgalmasabb helyeken is garázdálkodik.

Igy ismételtén megésselt, hogy este 9 órákor 7—8 ilyen suhanc egyszerre beront egy kávéháza, egy pillanat alatt a vendégek és pincérek személtárára ellopják a tá-

cákról a pincérek borravalóit és époly gyorsan eltűnnek.

Ilyen állapotokat terem a rendőrség létszámának apáddása és az utcák sötétsége.

Vagy okvetlen arra kell várni, míg a kötelességet teljesít orvost vagy mást, aki éjszaka kénytelen az utcán menni, leütk és csak egy ilyen eset fogja hatóságainkat féltenségekkel feldáni?

A hajó hetek óta éjjel 11—1 óra közt jön. A hajón érkező utasok gyalog — kocsi nincs a hajónál — kénytelenek a koromsötét utcákon menni, mert a városban nincs világítás, de ugyanakkor egy-egy jukkertársaság hajnalig dád-

riddózik a villanyos fényárban uszó strandon.

Az utcákat tessék kivilágítani és a három főutcai ivlámpát egész éjszaka égve hagyni és ha nincs elég villany, vagy ha sokba kerül, tessék néhány éjszakára a strandon a villanyvilágítás használatát eltiltani, mert a polgárság személy- és vagyonbiztonsága sokkal fontosabb, mint egy másik társaságnak, a háboru negyedik évében, minden estén való strandszórakozása.

Ezt a kérdést nem engedjük a napirendről levenni és a közvélemény adta erőnkkel fogjuk ezen tartatlan állapotot sürgős megszüntetését követelni.

Orosz katonák rablótámadása.

Konstantinápoly, augusztus 27. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A török főhadiszállás jelenti: A Fekete-tenger partján e hó 24-ikén katonaruhába öltözött orosz rablók szálltak partra Oradunál, elpusztították a város gyógyszerárát, betörték az üzletekbe, polgárembereket megmádaták és fosztották ki, asszonyokon erőszakot követtek el. Ezeket a lösteteket hadihajók védelme alatt követték el, amelyeknek megtörténte után 300 mohamedánt hurcoltak magukkal.

Igy mocskolták be az orosz katonai becsületet, amelyel állítólag az orosz szabadságért küzdenek.

A németek visszafoglalták Beaumont.

— Német esti jelentés. —

Berlin, augusztus 27. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában ma reggel egy erőteljes angol támadás Yperntől keletre meghajusult. Ma délután heves küzdelem harc Verdunól északra. Verdun előtt a reggeli harcok alkalmával Beaumont kezünkben maradt.

Kelsten egy támadásunk Csernovitztól keletre fontos állások birtokába jutottak. Több mint 1000 fogoly és 6 ágyu a zsákmány.

Nincs külsőbéke.

Genf, aug. 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A legutóbbi londoni konferencián az antant államok újabb szerződésben állapították meg a régebbi londoni egyezményt, mely kizárja a különbékét.

Anglia és a pápa békejegyzéke.

Basel, aug. 27.

Anglia vatikáni képviselete kijelentette a Vatikánban, hogy Anglia a választ illetőleg meg nem egyezett meg a szövetségeseivel. Németország még nem tette közzé — mondta a követ — hadicéljait és nem fejezte ki sajnálatát Belgium elpusztítása felett.

Orosz nagyhercegek kiutasítása.

Stockholm, aug. 27.

Páris és Cziril nagyhercegeket felszólították, hogy hagyják el európai Oroszországot és az Uralt jelölték ki számukra tartózkodási helyül.

HIREK.

Wekerle és Hadik Bécsben. Bécsből jelentik: *Wekerle* Sándor miniszterelnök és gróf *Hadik* János közlelmzési miniszter ma este Bécsbe érkeztek és a magyar Házba szálltak. *Wekerle* kedden megjelenik a király előtt, hogy jelentésait és több fontos javaslatot előterjessen. Előzően gróf *Hadik* János teszi le a király kezébe az esküt. *Wekerle* bécsi tartózkodását felfogja használni, hogy az osztrák kormánytól és számos más személyiségnél bemutatkozó látogatást tegyen.

Előleptetések az ujvidéki tanári karban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Hauszka* József, *Császár* Gyula és dr. *Ráday* János ujvidéki főgimnáziumi rendes tanárok a VIII. fizetési osztályba kinevezte.

Dr. Kungl Károly távozása.

Az *Ujvidéki Hírlap* néhány héttel ezelőtt hírt adott arról, hogy *Delimant* ny. törantimegyei főispán dr. *Kungl* Károly ujvidéki városi főlevéltárost, tb. tanácsnokot, nagykikindai rendőrkapitányá nevezte ki. A háboru kezdete óta hadbavonult dr. *Kungl* Károly, aki másfél évet töltött a harctéren, kéztiben volt sebesült és mellét háborus kitüntetések ékesítik, Ujvidéken bejelentette állásáról való lemondását. Dr. *Kungl* Károly, aki rövidesen föl lesz mentve katonai szolgálata alól, hogy új munkakörét elfoglalhassa, most távozik el városunkból, hogy végleg Nagyikindára költözzék. Távozásával a város közigazgatása egy nagyműveltségű, képzett és sok munkakedvelő bíró tisztviselőt vesz el, aki elismeri képességeit a főlevéltárnoki állásban nem is érvényesíthette kellőképpen és így érthető, hogy ambícióját más irányba terelték. A rokonszenves és népszerű tisztviselő távozását ugy a közigazgatás, mint a társadalomkörében ószintén sajnálják.

Hadnagy előleptetés. A király *Szabó* Zoltán 23 cs. és kir. gy. e. belső egészségügyi zászlóst, *Szabó* Imre ujvidéki kir. ítélőtáblai bíró fiát, aki több mint másfél éve egyhuzamban van a fronton, egészségügyi hadnaggyá léptette elő.

Elvesszett ezüstárca. A strandról jövet, a hid közelében, egy recés ezüst cigarettatárca, benne a következő véséssel: „Emlékül dr. *Fehér*, Dr. *Blum*” veszett el. Megtalálója jutalom ellenében a kiadóhivatalban adja át.

A nők választójoga

egyhangulag a

Diana

puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert e két szer a női szépség egyedüli biztosítéka.

Próbádoboz K 1— Nagy Doboz K 2-60

Mindenütt kapható!

A DUNK

és veszünk értékpapirokat, zálogleveleket, járadékokat és részvényeket a legelőnyösebb feltételek mellett. — Ugyanilyenekre

5 százalék mellett magas kölcsönt nyújtunk.

Pénzt,

4%-al kamatoztatunk folyószámlán felmondás nélkül. Felvilágosítással minden irányban legnagyobb készséggel szolgálunk.

VIG VILMOS ÉS TÁRSA

bank és váltóüzlet Ujvidék

Kommanditálja a Mercur váltóüzletirt. Bpest.

Mi lesz Ujvidékkal? A Bács-megyei Naptár-ban olvassuk az alábbi hírt:

Iparkamara kirendeltség Szabadkán. Dr. Tonelli Sándor, a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára, ma Szabadkára érkezett. A kamarai titkár itt-jóváé és tesztelését szerinti azzal van kapcsolatban, hogy a szegedi kamara a közeljövőben Szabadkán kamarai kirendeltséget szándékozik felállítani.

Ebből azt látjuk, hogy Szabadka beéri a kamarai kirendeltséggel és így Ujvidék egymaga, versenyhárs nélkül követeli a szegedi kamara kettéválasztását és a külön bácskai kamarát Ujvidék székhellyel.

Ujvidéki csapat Szabadkán. Az Ujvidéki Sport Ifjuság vasárnap Szabadkán volt, ahol a Szabadkai MTE-vel mérkőzött sikeresen. Az eredmény, (1:1) melyet az ujvidékiek elérték annál is inkább meglepő és örvendetes, mert a kiváló bácskai csapat legjobb erőt állította sorompóba a mindinkább formába jövő Sport Ifjuságunk ellen. Az ujvidékiek goalját a csapat legkitűnőbb játékos, **Lerch Ferenc** rúgta.

Beiratások a polgári leányiskolában. A következő sorok közlésére kértünk fel: Az áll. polg. leányiskolában a javító vizsgák szept. 1-én, d. u. 2. órákor, a beiratások pedig 1. osztályra szept. 3-án, II. osztályra szept. 4-én, III. osztályra szept. 5-én, és IV. osztályra szept. 6-án, mindenkori d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig tartanak meg. Beírási díj egész évre K 18.50, félre K 12.50. Beíratandó okmányok: anyakönyvi születési kivonat, isk. és oltási bizonyítvány, vidékieknél illetékesi bizonyítvány, mindannyian magyar nyelven kiállítva. Tandíjmentességért és ingyen könyveket csak egészen szegény, jellel elismert, jó magaviseletű tanulók folyamodhatnak, a szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt kérvények a beírásnál nyújtandók be. A tanulók figyelmeztetnek, hogy miniszteri utasítások folytán a magyar nyelvtan, számtan és karének tankönykönyveinek bevételére nem kötelezettek. Az igazgatóság.

Postagalamb Ujvidéken. Tegnap este az izraelita templom kupolájára egy fáradt postagalamb szállt le és tartott pihenőt. A házbellek megfogták a galambot, lábán két alumínium gyűrű volt, amelyek egyike: 1915. 236., a másikon 1915. 238. Bonn H. K. feliratok voltak olvashatók. Az ügyelők régtől eltevétt postagalambot a katonai hatóságnak adták át.

Az Ujvidéki Hírlap telefonszámai. Az Ujvidéki Hírlap telefonszámjai a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.
Kiadóhivatal: 180 szám.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon igen tisztelt barátainknak és ismerőseinknek, akik mélyeség fájdalomunkban amely szeretett jó férjem, illetve atyánk

Dr. Davidovac Milán halálával ért, részvétnyilvánításukkal felkerestek, a fennemesen megjelentek és fájdalomukat enyhíteni iparkodtak hálás szívvel mondunk köszönetet.

Üv. Dr. Davidovac Miláné és gyermekei.

Az Ujvidéki Zeneiskolában

a beiratások az 1917/18-ik tanévre szeptember hó 1-től 5-ig délelőtt 8-10-ig, d. u. 5-6-ig tartának meg. jelentkezőknek kezdők és haladók. Szeptember hó 5-én d. e. 8-10-ig tartanak meg a felvételi vizsgálatok. Ugyan akkor történik a növendékek beosztása is.

Kiadótájékoztató: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvevő társaság.

Dr. Pataj Sándor

Az Élet Tudománya

3 korona. Kapható az

Ujvidéki Hírlap
könyvosztályánl.

Az Ujvidéki Hírlap apró hirdetései eredményesek, mert a város és Délbácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésekre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjlanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezett-ségét is megváltotta.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Készítési díj: 10 szög 1 korona. Minden sorába az 10 szög. Vasnapi hirdetés: 10 szög 20 korona. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítást szolgál a kiadóhivatal. Nyitási aronként 2 korona. Telefon 180.

Eladó 4 darab 25-27 hektólitres Standhordó. Cim a kiadóban.

Gödörös. Két levelet kaptam. Igen nagy örömet szereztek. Ha nem jöhetsz szabadságra, bizony én megyek oda, rövidesen. Erre vonatkozólag írjal mielőbb, hogy volna lehetőség. Szeretettel hívözöllek.

Elveszett a strandról jövet a hid közelében egy recés exlitt cigarettatárcsa, benne a következő véssélel: "Emilium Dr. Fehér, Dr. Blum". Megtaláló a jutalom elleneben a kiadóhivatalban adja át.

Egy jó hírü vidéki pénzintézethez fiatal könyvelő keresetik.

Gabona szakmában és irodai teendőkben kellő jártassággal bíró hadmentes perfect német hivatalnok állást azonnali beépítésre keres. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít.

Édes. Fájó szívvel vágyom a mult után, melynek emléke fejlethetetlen és nekem a leghecsesebb. Vajjon halgatása miatt remélhetem-e?

Érettségizett fiatalember délután 5 órától középiskolai tanulók tanítását vállalja. Cim: a kiadóban.

Fabódy Péterváradon Jelačić téren eladó augusztus 29-én d. e. 9. órákor.

Utcai szoba villanyvilágítással és teljesen külön bejáratú kiadó. Ugyanott 2-3 iskolai tanuló teljes ellátást kaphat Német társalgás. Rákóczi ut. 47. Leitner.

Egy nagy utazó koffer wertheim zárral eladó. Uspemszka-utca 3

Használt kopott szőnyegeket megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Daranyi-telep 7. sz. ház (Futaki-ut szélien) eladó.

Művész képek, kottatartó, spanyol-fal, lámpák, paplanok eladók. Cim a kiadóban.

PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 70 fillérért darabját, palackdugót 6 K. kilóajt utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF
BUDAPEST Nefelejts-utca 15.

Citrom nincs!

Pótolja azonban a folyékony citromsav, mely minden ital és ételhez ugy használandó, mint a citrom csak hogy sokkal olcsóbb.

Kapható és rendelhető egy litertől felfelé.

Paul Keresztély forgalmi irodájában, Erzsébettér 8. szám alatt.

Telefonszám 362.

Szeptemberben

Gyors és gépiróiskolát

nyitok.

Érdelkődők már most beiratkozhatnak.

Günsz Blanka

okl. gép- és gyorsíró tanító.

Ujvidék, Széchenyi u. 3.

TIVOLI

aug. 27 és 28-án Hétfőn és kedden

Végre egyedül!
vigjáték 3 felvonásban.

Merénylet az éjszakában
bűnügyi dráma 4 felv.

A főszerepben:

P. S. ANDERSEN

Csak

RÁDIUM

sósorszeszt
használjunk test és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára . . . K 6.60
Közép üveg ára . . . K 3.30
Kis üveg ára . . . K 1.28

Gyártja:

A Dunántúli Gazds. Szeszgyárosok Szeszfinomító r.t.
Nagykanizsán.

BOR

A közismert híres karlocai Jovics-féle borok a következő évjáratokból kerülnek eladásra **1901-1907-ig** fehér és vörös borok (Furmint, Tramini, Muskotály, Bergundi, Furmint a la Champagne és Rizling.) Miatán az ajánlott borok pártalan minőségűek s ugyszólván különlegesség számába jönnék felhívjuk a tisztelt kávézók és vendéglősök figyelmét erre a ritka alkalomra, sőt miután a borok kiváló fajuk és tisztaságuknál fogva szinte gyógyszerként képeznek a magánháztartások figyelmét is ráirányítjuk borunkra s ajánljuk, hogy a nem mindennapi alkalmat felhasználni és magukat ellátni siessenek. Előjegyzéseket üvegekre és hordokra ugyszintén új borokra elfogad a

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Ujvidék Markovics-Winkler palota.

1000 darab strand és kerti

NYUGÁGY

olcsón eladásra kerül, minden darabon a szabott eladási ár látható.

KRAUSZ EDE
butor és szőnyeg nagykereskedő.
UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő: Major István.
 Felelős szerkesztő: Orkányfalvai Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik hetfé kétszer minden nap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Anyi a bajunk.

hogy nem tudjuk, melyikről panaszkodjunk hamarabb. Az esték hővödőnek, ma holnap avarba hullanak az elszárgult falevelek és kopár lombok figyelmeztetnek, hogy ősz van és nagy lépésekkel közeledik hozzánk a tél. A háboru megintott arra, hogy előre is gondolkodjunk, mert az ahogy lesz, úgy lesz, poliivával hamarosan elcsik az ember. És minél közelebb van a tél, annál jobban koppnak a frázisok, amiknek meg tudjuk nyugtatni a téli ellátásért nyugtalanokdó népet. A népet, amely dolgozik, izad, töri magát, nélkülöz és ácsorgó a boltok előtt egy kis élelmiszert.

Hallottunk már nyilatkozatokat, hogy most már jobb lesz, most már az a politika érvényesül a kormányzásban, mely a nép sorsának javítását vette ösztönző programjába. Most van az ideje, hogy az ígéretek, a programból való valóság legyen. A meggyőzt és az árdárgálókólitól kifizetett község soha jobban rá nem lehet utalva a gyors segítségére, mint most. Olcsóbb és jobb élelmiszer adjanak, a hus legyen hozzáférhetőbb, a kenyér ehető, szén és tél legyen legalább anyi, hogy a tél hidege meg ne vegyen és a nyomoruságos étel megfőjön mindennap nemcsak a ga dagok konyháján hanem a szegények szomorn tüzhelyén is.

Minden van nálunk bőven. Hus, buza bor és terményeinkkel együtt nagy szívetl adjuk ezt a lóbogó, hevíl ékény, drága magyar vért is a nagy ügy szociálalába, szövetségeseink segítségére. Nyitott a szívünk minden kérdő szó számára, ami szövetségeseinktől jön hozzánk. Önzetlenségünk már a koldusbotot faragja számunkra s ha tovább is így megy, meholnap teljesen tönkre meolünk. Okosabban kell már gazdálkodni javainkkal és a magunk idegenből hozott szükségleteink beszerzésénél nem szabad tovább mennünk a gavalléroskodásban, mint amennyire szövetségeseink mennek az engedékenységben. Javítani kell minden eszszórel pénzünk értékén kint és bent és nyújtani kell a dolgozó nép gondjain igen sürögösen.

A nyár már alkonyatába hajlik. A tél mindig nyakunkon lógunk. Ha most nem segítünk rajta, késő lesz. A vérünket odaadtu, a jóllétünket felszolgáltuk. Gondoljunkon kell róta, hogy ne csak nyomoruságot és szenvedést kapjunk irtoztatos áldozatainkért cserébe.

Sokszoros olasz túlerővel szemben mindenütt győztesek maradtunk.

Az olaszok felbomolva menekülnek. — Keleten elfoglaltuk Bojant, 1000 foglyot fogtunk és 6 ágyut zsákmányoltunk.

— **Oszták-magyar hivatalos jelentés.** —

Budapesti, augusztus 28.

(Hivatalos.) KELETI HARCÉTER: Sovejánai kénytelenség voltunk egy tegnapelőlt elfoglalt magaslatot túlerőben levő támadások elől kitérteni.

Kritik vezérezredes hadseregénél **oszták, magyar és német ezredak forró harcokban elragadták az oroszoktól Bojant falut és a Dolzok-magaslaton levő állásokat. Több mint 1000 foglyot, 6 ágyut és számos géppuskát szállítottunk be.**

OLASZ HARCÉTER: Az olaszok új erők bevonásával a Balsusa—Helligengeist-fenszkon mindent elkövénak, hogy növeljék azt a területet, amelyre a 11-ik honzo-csata kezdetén nagy áldozatok árán megszerezték. Az ellenség ennek az arcvonalnak csaknem minden részén rohamol intőzött csapatokat ellen, harcokban, akiknek ellentálló ereje a tiszapos csatában sem ingott meg, ekeseredett közigránát- és szuronyharcokban mérkőztek az olasz túlerővel. A vités vadak az egész vonalon győztesek maradtak, mindenütt visszavetettük az ellenséget, amely helyenkint teljesen felbomolva menekült. Görzti keletre is kudarcot vallott az olaszoknak jelentékeny erőikkel megkísérelt előretörése. A Sittel-hágó területén az alpesi vidékekörzta tetemes nehézségek között végrehajtott vállalkozásunk teljes sikerrel járt. Császártörzések jégen és havon át meglepetésszerűen kitértek egy ellenséges őrsöt és 2 olasz tisztet, 20 alpinit és 1 fényszórót hoztak magukkal.

A vezérkar főnöke.

Wilson békekisérletet tesz.

Uj üzenet a kongresszushoz.

Berlin, augusztus 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Matin egy félhivatalos newyorki táviratot közöl, amely szerint Wilson a pápai jegyzékre adandó válasszal egyidőben új békekisérletet küld a kongresszushoz. Az elnök ebben kijelenti, hogy a békeéről csak akkor lehet tárgyalni, ha Németország előbb világosan meghatározza háborus céljait.

Berlin, augusztus 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Sappel tanár kitünő forrásból szerzett információja alapján azt írja a Journal de Genève-ben, hogy Wilson, mielőtt az amerikai csapatok effektív részt vennének a háboruban, uolsó békekisérletet tesz. Legutolsó üzenete alapján előbb revizió alá veszik az ántant háborus céljait, ezután tudatni fogja a központi hatalmakkal: Vagy elfogadjátok ezt az igazságos békét, vagy pedig tíz évre elzárjuk előleket a világpiacot.

A francia szocialisták a stockholmi kongresszus mellett.

Stockholm, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Socialdemokraták szerint a francia szakszervezeti tanács legelső szervezése alkalmával a stockholmi konferencián való részvétel mellett döntött.

Az olasz király francia főhadiszálláson.

Frankfurt, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Genfből jelentik a Frankfurter Zeitungnak, hogy az olasz király legközelebb a francia főhadiszállásra megy, hogy viszonozza Poincaré olaszországi látogatását.

A közéletmezési bizottság kulisszatitkaiból.

Az Ujvidéki Hirlap tegnap számában hirt adottunk Profuma Béla polgármesternek a közéletmezési bizottság hétfői ülésén előterjesztett azon indítványáról, hogy a közéletmezési bizottság küldjön ki egy *óttágu albizottságot*, met a jelenlegi nagyobb bizottság működése nehezebb és a polgármester célszerűbbnek véli, ha szűkebb körű bizottság a tanácsal a közéletmezési kérdéseket esetleg naponta is megbeszéli, továbbá egy *óttágu bizottság* inkább lehetővé teszi, hogy bizalmasanb természetű kérdéseket megvitathassanak.

Az indítványt a bizottság elfogadta.

Ma azután a polgármesteri indítvány érdekes *kulisszatitkaikat* nyomára jöttünk, melyek oly jellegzetesek, hogy érdemeseknek tartjuk a megörökítést.

A munkapárt *megunta* a közéletmezési bizottság ülésén elhangzó panaszok meghallgatását. A munkapárt, amely a múltban sem mutatott soha szociális érteket a fogyasztók sérelmei iránt, — tanúság erre, hogy uraima alult télen nézte a városunkban utat visszas közéletmezési állapotokat — *megunta*, hogy a szocialisták és a kormány támogatott pártoknak a bizottságba beválasztott tagjai bizony lepezeilen ösztönözéssel és mindenkor csak a fogyasztók érdekeit védve szóvattették mindazt, amelynek erővelését szükességek tartották.

A szocialisták és a kormánypárti bizottsági tagok bölcsen tudták, hogy működésüket a munkapárt nem fogja jó szemmel nézni, hisz pártpolitikai érdekekből nem lehet előnyös, ha a kisebbség kimutatja és rávilágít a többség mulasztásaira. Neha a kormánypárt hívei minden *politikai tendenciát eleve is kizárják a bizottságból*, amire elég bizonyíték, hogy a közgyűlés elé a bizottság tagjaiul előterjesztett listán gyegyesen voltak munkapártiak is. A munkapártiak azonban, ugy látszik, nem így fogták fel a helyzetet és mert az idegeikre ment az a sok panasz, sérceme, amit ott felhoztak, előbb a passzív rezisztencia foglyverezhek nyulak és ténitelőleg távolmaradtak az ülésekről. De mert ez sem használt — és a bizottság zavartalanul működött — felvetették a szűkebb bizottság eszméjét, ami által a sok panasz nyilvános tárgyalásának elejét veszik.

Meg vegyünk győződve, hogy Profuma Béla polgármesteri indítványának megtételénél kizárólag az általa felhozott tárgyi indokok vezették, de hogy a munkapártnak

rencsétlen asszonyon a sebéret tulajdon férje okozta, aki egy családi perpatvarból kifolyólag őszeszurkálta. Az asszony nem akarta férjét feljelenteni és meghalt, anélkül, hogy gyilkosát vádolta volna. A férj ellen az ujvidéki kir. ügyészség elrendelte a nyomozást.

Polgári iskolai hírdetmény. Az ujvidéki áll. polg. fiúiskolában az 1917/18. tanév I. évi szeptember hó 1-én kezdődik. Aug. 31. d. e. Magánvizsgálatok és a magántanulók javító vizsgálata. Szept. 1. d. e. Beiratások d. u. III—IV. oszt. tanulók jav. vizsgálata. Szept. 3. d. e. Beiratások d. u. II. oszt. tanulók javító vizsgálata. Szept. 4. d. e. Beiratások d. u. I. oszt. tanulók javító vizsgálata. Szept. 5. d. e. Beiratások. Szept. 6. d. e. Az isk. év megnyitása. Kempf György h. igazgató.

Az Apollo mozi kapunyitása. A nyár folyamán új díszes kőöntést öltött Apollo mozi, az ujvidéki közönség ezen népszerű szórakozó helye ma este nyitja meg kapuját, hogy azon egy diadalmas magyar film: a *Tatárjárás* tartsa győztes bevonulását. Az Apollo mozi a filmekben beállott hátatlan áremelkérés folytán kénytelen volt a hely-áratok mérsékelten felemelni, amiért a közönség díszes és gazdag műsossal lesz busásan kárpótolva.

Leszurta az apját. Horváth Béla, 86 ik gy.-e.-beli tizedes néhány nap szabadságra Pétervárra lakó szüleinek lajogására hazament. Horváth Bélának odahaza elmentjei támadtak szüleiével, amelyek annyira kiélesedtek, hogy Horváth Béla oldalfejjel leszurta édes atyját, Horváth Illés, 55 éves pétervári gazdálkodót. A fiú a borsalmaz tett elküvetése után kocsiira lilt, Szabadkára hajtott és jelentkezett feleslet hatóságánál, amely nyomban a had-bírósnak adta át. Dr. Koreny Scheck Vilmos az ujvidéki kir. törvényszék vizsgálóbírója elrendelte az apa holttestének boncolását és az íratokot a boncjegyzkönyvvel együtt áttette a katonai hatósághoz.

Az olaszok tiszteres sikertelen támadása.

Sajtószállítás, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A balszizai—heiligenstei vonal, valamint a Monte Gabriele tegrnap is elkeseredett harcokot színhelye volt. Az 549-es magcsalot az olaszok tiszter támadták. A 47-es marburgi és 66 ik ungvári gyalogezred hősei védtek ezt a magcsalot. Az augusztus 26 iki olasz jelentés két 30 és fél centiméteres mozsárgyú zsákányolását jelenti. Ez nem fél meg a tényeknek. Mi az olaszoknak csak egy hasznavehettelelné tett mozsárgyú talpát engedték át ami annál könnyebben történethető, mert az ellen-ségiót nem zavarva vonultunk vissza.

A bolzevikok üldözése.

Rotterdam, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Petervárról jelentik: a hadügyés beügyminiszterek felhatalmazást kaptak, hogy azokat a bolzevikokat, akiket a kormány a honvédelemre veszélyesnek tart, letartóztatja és Oroszországtól kiutasítja.

Nem jönnék japán csapatok Európába.

Genf, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
Tokióból jelentik: A japán miniszterelnök hivatalosan cáfolta meg a hírt, hogy japán csapatok jönnék Európába.

Oroszország a különbéke ellen.

Amszterdam, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Petervári jelentések szerint az ideglenes kormány előállta a cári kormány által kötött londoni szerződést a különbéke ellen.

Változatlan helyzet mellett heves harcok az Izon-zón.

Vezérkarunk esti jelentése

Sajtóhadiszállítás, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A heilgengelsti fensikón és Görzától keletre változatlan helyzet mellett igen heves harcok.

Merénylétterv Kornilov ellen.

Hága, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Timesnek jelentik Moszkvából: Hírek vannak elterjedve, hogy a tulsó baloldaliak merénylétet terveznek: Kornilov vonata ellen és zavargásokat akarnak előidézní, hogy elfogott vezéreit kiszabadítsák.

Az orosz kormány nem válaszol a pápa jegyzékére.

Hága, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Petervárról jelentik: A kormány most tanácskozik a pápa jegyzékéről, amelyre nem fog válaszolni, mert a pápa Oroszországról a békejavaslatban meg sem emlékzik. Az orosz sajtó hidegen fogadta a jegyzéket. A Novoje Vremja szerint a Vatikán a békejegyzékkel nagy szolgálatot tett volna, ha a háború okozóit megbélyegezte volna. A Rjecs szerint a pápa a jegyzékkel a központi hatalmaknak kedvezett.

Kiadótársaság: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvényrészesség.

Ü G Y E S rikkancsokat

felvesz az

Ujvidéki Hírlap kiadóhivatala.

Csak egy papiri szívünk, ez pedig

ABADIE

Zöld paprikát
és friss káposztát, minden mennyiségben és időben, napláron veszdünk. Ajánlatokat

Háász és Szentlélek
Oszjek 1. (Eszék)
címre kérünk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Készlet állja 10 szög 1 korona. Minden töveket és 10 fillet. Vesszük be belkől szedve és 10 fillet, vasárnapi és dínephor 10 szög 2 korona. Apró hirdetések alk. használók. Szög 10 korona és 10 szög 2 korona. Készlet állja 10 szög 1 korona. Szög 10 korona és 10 szög 2 korona. Szög 10 korona és 10 szög 2 korona. Szög 10 korona és 10 szög 2 korona. Szög 10 korona és 10 szög 2 korona.

Eladó 4 darab 25—27 hektóteres Standhordó. Cim a kiadóban.

Borfejto gépet megvételre keresek. Cim a kiadóban.

A Trainverkstátben Ujvidéken gyári munkások felvételnek. Jelentkezni lehet 9—10 órákor délelött.

Tiszviselőnt keres azonnali belépésre az Ujvidéki Villamostelep.

Magyar-német levelezést és gópirást vegzett nő, állat keres, esetleg vidéken is. Cim a kiadóban.

G. Ha erre az üzenetemre sem válaszol, úgy tekintem, mint aki rólam többé tudni nem akar. E.

Felvezett a strandról jöve a hid közelében egy récsé ezüst cigarettatárcá, benne a következő versszöveg: 'Emléklül Dr. Fehér, Dr. Blum' Megtalálójá jutalom ellenében a kiadóhivatalban adja át.

Gabona szakmában és irodai teendőkben kellő jártasással bíró hadmentes perfect német hivatalnok állást azonnali belépésre keres. Szívés megkereséseket a kiadóhivatal továbbít.

Zöldégetermelésre kiválóan alkalmas ötezerötűsz négyesgözlü kertszekert gyümölcsösben, üvegkázál, vízvezetékkel négyesozós lavaszal, gazdasági épülettel nagy kiterjedésű szikla pillérekkel az egész bekerítve főváros szomszédságában dunántúli községben azonnali bérbeszéd. Bővebbet Bogdányi Béla tulajdonos Bpest IX. Mester-utca 15.

Körtefát, juharfát, szilfát, égerfát A kerék törzsükben néhány vágott megvételre keresek. Ajánlatok ns. Ambrozij Tiivadar címre Ujvidék Fiatt-utca 6.

Egy kisebb diákok teljes ellátással felveszek. Cim a kiadóban.

Egy lakás, mely 2 kisebb vagy 1 nagy szobából, konyhaból és kúes-kamrából áll kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Német gyermekleány 2 gyermekhez (4—6 éves) kerestetik. Bemutatkozás Tiszviselőtelep 9. villa Hübert

APOLLO
augusztus 29 és 30-án
Szerdán és csütörtökön

MEGNYITÓ MŰSOR: Tatárjárás

a hasonlónevű operette után készült 4 felvonásban.

FŐSZEREPLŐK:
KOSSÁRY EMMI ÉS KIRÁLY ERNŐ

BOR

A közismert híres karlocai Jovios-félé borok a következő évjáratokból kerülnek előadásra 1901—1907-ig fehér és vörös borok (Furmint, Tramini, Muskotály, Bergundi, Furmint és la Champagne és Rizling). Műtán az ajánlott borok pártalan minőségűek s ugyasvolán különlegesség számába jönnék felhívjuk a tisztelt hávérosok és vendég-felők figyelmét erre a ritka alkalomra, sőt műtán a borok kiváló fajuk és tisztaságuknál fogva szinte gyógyszert képeznek a magán-háztartások figyelmét is ráírjuk borunkra s ajánljuk, hogy a nem mindennapi alkalmat felhasználni és magukat ellátni sieszenek. Előjegyzéseket üvegekre és hordókra ugyiszentén új borokra elfogad a

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Ujvidék Markovics-Winkle palota.

Gép-és hengerolaj
gépzsír, karbolleumum valamint köszén kátrány minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál
Ujvidék, Kossuth Lajos utca 43. (Örmény-utca bejárát.)
Interurban telefon: 391. szám.